

對內政部工作提示

中華民國六十七年六月二十日

邱部長、劉次長、高次長、各位先生：

運璿與徐副院長、馬祕書長，為瞭解內政部的工作情況，有無困難，以便給予支援和協助解決，特地到貴部來聽取工作簡報。剛才邱部長把內政部的工作情況，以及蔣總統和運璿對內政部提示事項的辦理情形，做了很詳細，很有系統的報告，非常敬佩。

內政部是行政院的首席部，其工作之重要與範圍甚廣職責亦重。而且內政工作透過地方政府來執行，或其他機關的配合努力，才會產生良好的效果。在這種困難情況之下，內政部對實施全面平均地權、戶政便民等方面的表現，都有很顯著的進步。尤其是在員額精簡，經費不很充裕的困境中，能夠有此成就，最堪敬佩。

邱部長在報告中提到今後的十一個工作重點，都很重要，也很正確，今後可朝此一方向努力，行政院當予支援和協助推行，以期獲得更好的成就。現在特別在這十一個重點工作中，提出三個項目，希望內政部能夠更加詳細檢討，積極改進，以符全國同胞對新政府的期望。

一、健全基層組織：健全基層行政組織，是內政部重要職掌之一，基層行政組織與民眾最為接近，而且接觸頻繁，民眾對政府觀感的好壞往往決定於基層行政組織的服務工作，是否令民眾滿意。一個好政府，必須以基層行政組織為基礎。目前很多人都強調基層組織應該加強，運璿在就任行政院長之前，曾經訪問過很多位民意代表和德高望重的黨國元老，他們也都有同樣的看法，行政院研考會已經組成了一個專案小組，專門來研究健全基層行政組織的問題，希望內政部配合合作深入的研究。以前也制定過改進基層行政組織的方案或辦法，但是問題依然存在，依然沒有解決，可見那些方案或辦法，其適應性有效性和可行性，都有問題，或者是人謀不臧，或者中間發生什麼障礙，

究竟癥結何在，希望內政部會同省市政府切實研討，找出毛病，予以澈底解決。如有需要，可由研考會予以協助，或聘請專家學者共同研析，找出病源，對症下藥，使組織健全，發揮基層行政功能。

二、加速警政現代化：我們社會治安的良好，在國際上有很好的評價，足見警政的領導能力和方法，都是很好而且很正確的。但是民眾對警察的作風，仍然有很多的批評，這可能是出於誤會或是由於少數人作風不佳所致。報告中曾提到警察的協辦工作過多，工作量過份繁重，這是應該重視的問題，希望加以檢討，如果是協辦事項過多，工作量過重，就應該減少協辦事項及減輕其工作量，如果是員額過少就應該充實其編制員額，並加強稽查考核，追究責任，嚴明賞罰，以期百尺竿頭，更進一步。

老百姓最感頭痛的事，是政府機關對於民眾的要求，往往以「礙於規定，歉難照辦」這八個字作答復。法令究竟如何規定，為什麼要有這種規定，這種規定如果是合理的，我們便應該說明這種規定的理由何在；如果這種規定是不合理的，我們便應該修訂法令，廢除這種不合理的規定。研討法令，應該將研訂此項法令的目的求得上下觀念的溝通，現在是往下的管道不能暢通，往上的管道更多阻礙，民眾的意見不能讓政府了解，難怪許多規定不能貫徹執行。此後我們必須注意把決策單位的規定理由，使下級徹底明瞭，同時要使下級的意見，能夠完全反映到上級，俾上下管道暢通，那麼政府的一切作為，必定可以毫無阻礙，而貫徹實施了。

三、改進選舉風氣：過去中央及地方所辦的各種選舉，都很進步，都很成功。但是仍然難免發生許多不必要的糾紛。內政部首管選舉事務，對於選舉法令，監察制度，希望能檢討改進。本年的中央民意代表改選工作，即將到來，希望切實做好準備工作，使即將到來的中央民意代表改選，做到盡善盡美的地步。

此外，關於勞工保險問題，興建國民住宅問題，地籍測繪問題所遭遇的困難，院方當予密切重視，支援解決。邱部長的報告中，詳細陳述重點工作，並充分表現盡其在我的精神，實在令人感佩！謝謝邱部長的簡報，謝謝各位先生！